

## 《浏阳男子弑母骗保52万?》后续

## 为什么买保险

“其实,我是个文盲,只读了两年小学,对‘保险’这种事不了解,只是听亲戚建议才给母亲买了保险。我甚至都不知道1000元的投保居然能获得这么高的赔偿。”

## 为什么买意外险

“之所以都是投保意外险,是我的经济能力有限,没法像姨妈那样,一口气买5000元的商业保险,我只能挑便宜的买。”

一场受争议的车祸,一笔52万元的理赔,记者对话当事人吴国富——

# 半月买10份意外险是“意外” 我不会拿母亲的命去换钱

浏阳市公安局:继续调查



4月20日,浏阳市杨花乡大山村云家冲,张淑兰前夫的家,见记者在采访吴国富,附近的居民都围了上来,大家都很关注吴国富和他母亲的事情。 ■实习记者 王舸 摄

## 两个乡村家庭的悲痛

背后故事

张淑兰的意外死亡,对吴国富和继父李明科两家人来说,都是一个巨大的悲痛。然而,伴随着悲痛的还有李、吴两家复杂的家族史。

“孩子们曾怀疑过吴国富设局谋杀了他母亲。”据李明科讲述,除了日常生活开销外,张淑兰挣的钱几乎都给了儿子吴国富。“虽然我心里头也介意,有想法,但也没办法,只能理解她。”李明科说,他和张淑兰感情一般,都是老实人,一起过日子。

19日,是张淑兰出殡下葬的日子。然而,李明科和三个儿子都没有出席在杨花乡举办的葬礼仪式上。“李家一共拿了600元礼钱,对母亲来说,也是个令人伤心的事。”姐姐吴建辉流着泪说。

“我4岁时父母离异,虽然没有跟妈妈住在一起,可是妈妈对我很好。虽然她这些年把攒的钱都给了我,但是她在李家生活二十几年,把几个继子拉扯大,即便没有功劳也有苦劳。可是李家人如今又是如何回报她。”吴国富说,他去年做了醴陵一户人家的“上门女婿”,岳父家开设了一家服装厂,他有时在里面帮帮活儿,自己也能在长沙打工挣钱,“我不需要做这种谋财害命的事”。说这话时,姐弟俩润湿了眼眶。

对这笔52万元的巨额保险理赔,李明科表现得时而漠然时而清醒。“这笔钱会不会分我一点,我不在乎”,“如果我有权利拿一部分,我也会去争取”。

## 最新进展 浏阳市公安局: 继续调查

“现在我们还是继续进行调 查。”记者21日从浏阳市公安局了解到,吴国富购买10份意外险,其母亲随后意外出事,当地派出所不立案的事件经本报报道后,引发国内各大媒体的关注和网络的热议,长沙市公安局已经在过问此事件,浏阳市公安局将在收集所有确凿证据和材料后,召开会议,确定立案或者不立案。

据了解,在4月13日接受四大保险公司的报案后,金刚镇派出所开始也觉得张淑兰的死可能不是一起意外事故,于是派出民警,分赴吴国富岳父家醴陵市船湾村、杨花乡、金刚镇等地调查,浏阳市刑侦大队也派出法医,对张淑兰进行尸检。尸检结果、吴国富本人的笔录、吴国富亲人的证词、当地村民的说法,都不能证明吴国富是故意杀害其母张淑兰。随后,金刚镇派出所作出立案的决定。

给母亲买了10份意外险1个月 后,浏阳市沙螺村村民吴国富就出了车祸,坐在身后的母亲不幸遇难,驾驶摩托车的吴国富却得以逃生,接到消息后,承保的四家保险公司怀疑他弑母骗保52万(相关报道详见本报4月21日A7版),警方则认定是起意外事故,不予立案。

这个“弑母骗保”的谣传背后,究竟有着怎样的事实真相?这个吴国富又究竟是个什么样的人?20日,记者几经辗转之后,终于找到了吴国富的家。

■记者 贺玉玲 尹璐敏  
实习生 周丹丹 杨雨晴

## 对话吴国富

## “我是冤枉的”

问:谣传你“弑母骗保”,你如何看?

答:我是冤枉的。这种传言让我很难受。

问:你如何证明你没有“弑母骗保”?

答:不相信我的人,我说什么仍不相信。但是警方已介入调查,我的亲人可以作证。我有母亲出事前的亲人的通话记录。

问:你都28岁了,可结婚前你还在拿母亲的钱,你比较游手好闲?

答:钱是母亲愿意给的,我也常去看母亲,她很疼我。当然我也爱她。我在长沙打工,也会把妈妈接过来游玩。

问:52万元保险理赔,你准备作何用?

答:我和姐姐相依为命,除了母亲,她是我最近的人。虽然岳家条件好,但这个也保不准。我会拿出一部分钱给姐姐,为离婚和无家可归的姐姐安一个家。

问:请看着我的眼睛,你是一个老实的人吗?(许多亲人、乡邻正在围观)

答:我觉得我还算。(双手合拢,想了几秒,抬头看着记者说)

## “我不会拿母亲的命去换钱”

张淑兰的忽然离世,对世代代按部就班生活惯了的农民来说,原本一切平静,除了时间有点意外。然而,一天后,这个普通村妇的死亡却随着一笔52万元的巨额保险理赔和一个“弑母骗保”的猜疑,成为了浏阳十里乡镇一场沸沸扬扬的“谣传”。

“我没有谋杀自己的妈

妈,我怎么可能谋杀一个生我养我、待我恩重如山的母亲呢?她可是我的妈妈呀……即便赔再多钱,我也不可能做这种丧尽天良的事……”,20日,在浏阳市杨花乡张淑兰的老屋里,吴国富面对着母亲的遗像泪如雨下。

“其实,我是个文盲,只

读了两年小学,对‘保险’这种事不了解,只是听亲戚建议才给母亲买了保险。我甚至都不知道1000元的投保居然能获得这么高的赔偿。”吴国富说,4月13日中午,当他投保的四家保险公司齐齐向金刚镇派出所报案时,他才知道,母亲去世居然还给他留下了一大笔钱。

## 买意外保险是“意外”

24年前,张淑兰从杨花乡改嫁到金刚镇。几十年过着种地耕田生活的张淑兰并不知道“保险”为何物。然而,当妹妹张淑华两年数次向她炫耀所买的高额商业保险,并建议姐姐也为自己买份保险时,张淑兰最终心动。

今年3月,张淑兰让亲生儿子吴国富为她去镇上买保险。自称孝顺的吴国富为了顺母亲心意欣然应允。3月3日,吴国富来到浏阳市大瑶镇,他首先在中国人寿买下

了总值400元的四份意外保险,后来又来到泰康保险公司,继续买了两份意外保险。

然而,当吴国富傍晚回到家后,张淑兰却并不满意。“母亲嫌我买少了。”吴国富说,因为张淑华买的商业保险有5000元,而他只给母亲买了600元,身为文盲的母亲只能从数字上去判断,她觉得远没有妹妹多,于是让儿子继续给她买。

于是,3月12日和14日,吴国富来到长沙继续为母亲

买下了另外四份意外保险。“之所以都是投保意外险,一是我的经济能力有限,没法像姨妈那样,一口气买5000元的商业保险,我只能挑便宜的买;二是我自身对保险知识并无了解,我只是考虑母亲的实际需求,决定买这个。”

原来,张淑兰还在浏阳一家花炮厂做事。由于张淑兰从事的是危险性工作,吴国富很担忧万一母亲受工伤,这种保险至少可以帮助家里缓和经济窘困的医疗费。

## “拜菩萨”的路上遇到一生梦魇

4月12日发生的一切,对吴国富来说,是一场令他一生遗憾的梦魇。

4月11日中午,在长沙五华酒店上班的吴国富,接到了姐姐吴建辉打来的电话。姐姐告诉他母亲身体不太好,喉咙老咳嗽,要弟弟赶紧

回家带母亲去浏阳市人民医院做个检查。大约下午3时,母子俩在城西会合,吴国富带着母亲做完检查后便返回了金刚镇的家。当晚,吴国富也住在金刚。

第二日,迷信的张淑兰对吴国富说,母子俩都老咳嗽,身体不好,想去金刚镇的观音庙拜拜菩萨,顺便去给已逝的前夫扫墓。于是吴国富从姨妈张淑华家借了一辆女式摩托车前往。

12日上午9时许,吴国富搭载着张淑兰在田间小路上行驶。当车开至金刚镇余湾村的一处石坝时,已咳嗽了近40日的吴国富又犯病了,而车技一般的他没能把持住车头,绊到了坝上的一块大

石头,结果连人带车一起掉落进约3米深的河里,而吴国富也被摩托车压在了水下。当他费劲把车子推开后,他着急地去找寻母亲。起初,他在慌乱中似乎摸到了张淑兰的衣服,然而当他试图更用力地去抓住母亲时,由于水流湍急,母亲被水又冲走了。

在吴国富大呼“救命”声中,途经寺庙的过路人将母子救上了岸,然而,此时的张淑兰已停止了呼吸。吴国富跪地痛哭。